T e—

84 SCELTA (capitolo 5)

ESEMPIO: Funzioni di domanda Cobb-Dougtas
Nel Capitolo 4 abbiamo introdotto la funziene di utilita Cobb-Douglas:
w(z), 72) = 2Pz %, NDe o< 4

Poiché le funzioni di wiilith vengono definite a meno di una trasformazione monotona,
prendiame i logaritmi di questa espressione, ottenendo

Inu(z;, z2)=alnz) +(1 —a)lnz.

Vogliamo trovare le funzioni di domanda per z, e 3 relative alla funzione di utilita
Cobb-Douglas. 1! problema che vogliamo risolvere &

maxalnzy +(1 —a)lnz,
&) 4%2

tale che pyz) + p2z2 = m.

Vi sono almeno tre modi per risolverlo: uno consiste nello scrivere la condizione MRS
ed il vincolo di bilancio. Usando I'espressione del MRS derivata nel Capitolo 4, otteniamo
| \

) |
| oS = = _an _p
MEE0r Tt om m
\ pizy tppzy = m.

1 o e
Queste sono due equazioni in due incognite che possono essere risolte per la scelta ottima
di 2 e z2. Un modo per risolverle consiste nel sostituire la seconda nella prima ottenendo

a{m/pz — lel/PZ)“(&:uﬂ
(—ayz, _Op

Con le opportune trasformazioni otteniamo

alm — z\p)) = (1 — a)piz).

Se eliminiamo —ap)z; dalle due parti e le riscriviamo, otieniamo

am =piz;
oppure
P am
) = —,
P1

Questa & la funzione di domanda di ;. Per trovare la funzione di domanda di 3, sostituiamo
nel vincolo di bilancio e otteniamo
m  pam
Ty = — -
Pz p2 ;i
_(l—a)m

P2
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APPENDICE 85

I} secondo modo consiste nel sostituire direttamente il vincolo di bilancio nel problema
di massimizzazione. Il problema cosi diventa

max alnz + (1 — a)In(m/p; — z1pi /p2).
&

La condizionc del primo ordine &
—(l—q)—P2 P
i m— Pz p2
Con facili calcoli otteniamo

= .
P

Sostituiamo nuovamente nel vincolo di bilancio z, = m/pg ~ Z1p|/p2 ottenendo
(I —a)ym
P2

Queste sono le funzioni di domanda dei due bent, ed esse coincidono con le funzioni ricavate
sopra con I'aliro metodo. |

Consideriamo ora il metodo di Lagrange. Seriviamo la Lagrangiana 3

T2

L=alnz)+( - a)lnz; — Mprz + paz2 — ™M)

e differenziamo per otienere le tre condizioni del primo ordine

i
dL a i
Ba T 0 i
dL l1-a
dx; 2 Ap2 =0 II
4L Hi

TSP P2z~ m=0. kil
ax Pz + pan
Il modo migliore di procedere & risoivere prima per A ¢ poi per z| e z2. Con opportuni

passaggi otieniamo
a=Apz

P —a=Apazs;.
Non resta altro da fare che sommarle membro a membro: |

1= Mprz +pr22) = dm i

e guindi | ;
A= —. ;
m :
Sostituiamo nelle prime due equazioni e risolviamo per ) e per otienere J
am E
x| =— it
ol L

(1 —a)ym

Ty = ———

2]

esallamente come prima,

Gladia daas







